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Sveiki,
Kaip ne tik naudingai, bet ir įdomiai praleisti laiką karantino metu? Artėja net du puikūs renginiai – 
2020.12.10 Muitinės   praktikų konferencija (beje, už vieno dalyvio mokestį gali internetu dalyvauti 
neribotas skaičius įmonės darbuotojų!) ir 2020.12.16 Muitinės praktikų asociacijos tarptautinio 
leidinio autorių susitikimas, kuriame – pažintis su knygų muitinės tema autoriais iš įvairių pasaulio šalių 
(nemokamas vebinaras). Kviečiame dalyvauti!

Be abejo, tikimės, kad ir skaitant šį leidinio numerį laikas bus turiningas :-) Planuojate siųsti siuntą į 
Jungtinę Karalystę arba iš ten ją gauti? Milda Stravinskė, AB Lietuvos paštas, informuoja, kas žinotina 
apie Brexit ir vėlesnius su PVM susijusius pasikeitimus 2021 m. Atliekate nemažai tranzito procedūrų? 
Supaprastinimai gali padėti sutaupyti laiko ir finansinių išteklių – apie juos rašo Birutė Grigaitienė, 
Klaipėdos teritorinė muitinė, kartu atkreipdama dėmesį į klaidas, daromas naudojantis jau gautu leidimu.

Muitinio įvertinimo tema – kietas riešutėlis! Šiai temai skiriame du straipsnius, kuriuose apžvelgiama tiek 
muitinio įvertinimo vystymosi raida ir svarba įvairiose srityse (muito, PVM ir akcizo apskaičiavimas, kilmės 
taisyklių taikymas, importo kvotų naudojimas ir kt.), tiek gilinamasi į vieną iš sudėtingų sričių – muitinio 
įvertinimo (ne)suderinamumą su sandorių kainodara pajamų mokesčio tikslais.

Teismų praktikos rubrikai parinkome aktualias bylas akcizo apskaičiavimo, tranzito ir antidempingo 
temomis. Jonas Sakalauskas, advokatų kontora „AAA Law“, parengė Europos Sąjungos Teisingumo Teismo 
sprendimo santrauką dėl importuojamo vandens pypkių tabako apmokestinimo akcizu.  Dr. Gediminas 
Valantiejus pristato aktualią Lietuvos teismų praktiką ginče dėl atsakomybės nustačius tranzitu gabenamų 
prekių trūkumą ir apžvelgia 0,5 mln. Eur vertą ginčą dėl antidempingo muito.

Gero skaitymo ir gražaus artėjančio šventinio laikotarpio!

Enrika Naujokė

Redaktorės žodis
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TEISINĖ IR KITOS AKTUALIJOS

LR teisinės aktualijos: lapkritis 2020

Adobe Stock

2020.10.29 - 11.28 pakeitimai: Muitinės ir PVM įstatymų pakeitimai taikomi nuo 2021.07.01 
(PVM elektroninės komercijos paketo taikymo pradžia); Intrastato statistinių ataskaitų statistinių 
formuliarų pildymo, pateikimo ir priėmimo taisyklės; TIR procedūros vykdytojo leidimų išdavimo ir 
panaikinimo komitetas; Vilniaus, Kauno ir Klaipėdos teritorinių muitinių veiklos zonos.

Įstatymai, įsigaliosiantys 2021.07.01 - PVM elektroninės komercijos paketo taikymo 
pradžia

2020.11.05 įstatymu Nr. XIII-3347 pakeistas Muitinės įstatymo 24 straipsnis. Pakeitimai:

•	 „3. Pašto paslaugų teikėjai, apibrėžti Reglamento (ES) 2015/2446 1 straipsnio 25 punkte, arba įmonės, 
gabenančios skubias siuntas, siunčiamas per pasiuntinių (kurjerių) tarptautinį tinklą, laikomi turinčiais jų siuntėjų 
arba gavėjų įgaliojimą deklaruoti tokias siuntas, kurių vertė neviršija 1 000 eurų, o neto masė neviršija 1 000 
kilogramų, savo vardu, jeigu šie siuntėjai arba gavėjai nėra iš anksto informavę pašto paslaugų teikėjų arba 
įmonių, gabenančių skubias siuntas, siunčiamas per pasiuntinių (kurjerių) tarptautinį tinklą, kad pageidauja 
deklaruoti jų siunčiamas arba gaunamas siuntas patys arba paskirdami kitą atstovą muitinėje.“

•	 „4. Kai taikoma Lietuvos Respublikos pridėtinės vertės mokesčio įstatymo XII skyriaus septintajame skirsnyje 
nustatyta speciali nuotolinės prekybos iš trečiųjų teritorijų ar trečiųjų valstybių importuojamomis prekėmis 
apmokestinimo schema, asmenys, deklaruojantys prekes, laikomi turinčiais gavėjų įgaliojimą deklaruoti prekes 
savo vardu, jeigu tokių prekių gavėjai nėra iš anksto informavę šių asmenų, kad pageidauja deklaruoti jų 
gaunamas prekes patys arba paskirdami kitą atstovą muitinėje.“

•	 „5. Asmenys, taikantys Lietuvos Respublikos pridėtinės vertės mokesčio įstatymo XII skyriaus aštuntajame 
skirsnyje nustatytą specialią importo pridėtinės vertės mokesčio deklaravimo ir mokėjimo procedūrą, laikomi 
turinčiais gavėjų įgaliojimą deklaruoti prekes, kurioms taikoma minėta procedūra, savo vardu, jeigu tokių prekių 
gavėjai nėra iš anksto informavę šių asmenų, kad pageidauja netaikant minėtos procedūros deklaruoti jų 
gaunamas prekes patys arba paskirdami atstovą muitinėje.“

2020.11.05 įstatymas Nr. XIII-3346 PVM įstatymo kai kurių straipsnių pakeitimai. Vienas pakeitimų (sąvokos 
apibrėžimas):

„191. Nuotolinė prekyba iš trečiųjų teritorijų ar trečiųjų valstybių importuojamomis prekėmis – prekių, kurias tiekėjas 
siunčia ar gabena arba kurios siunčiamos ar gabenamos jo vardu, tiekimas, įskaitant atvejus, kai tiekėjas netiesiogiai 
dalyvauja gabenant ar siunčiant prekes, kaip tai suprantama pagal Reglamento (ES) Nr. 282/2011 5a straipsnį, iš 

https://www.e-tar.lt/portal/lt/legalAct/4f765f6025b811eb932eb1ed7f923910
https://www.e-tar.lt/portal/lt/legalAct/eafca1c025b711eb932eb1ed7f923910
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trečiosios teritorijos ar trečiosios valstybės, pirkėjui valstybėje narėje, jeigu tenkinamos visos šios sąlygos:

1.	 prekių pirkėjas yra apmokestinamasis asmuo arba juridinis asmuo, kuris nėra apmokestinamasis asmuo, kai šių 
asmenų prekių įsigijimas kitoje valstybėje narėje pagal Direktyvos 2006/112/EB 3 straipsnio 1 dalies nuostatas 
yra ne PVM objektas, arba kitas neapmokestinamasis asmuo;

2.	 tiekiamos prekės nėra naujos transporto priemonės, taip pat nėra prekės, kurias tiekėjas patiekia pirkėjui pats ar 
savo užsakymu surinkdamas (sumontuodamas) ar instaliuodamas jas pirkėjo nurodytoje vietoje (neatsižvelgiant, 
ar jos išbandomos).“

Statistikos departamentas ir Muitinės departamentas

2020.11.12 įsakymu Nr. DĮ-282/1B-903 pakeistos Intrastato statistinių ataskaitų statistinių formuliarų pildymo, 
pateikimo ir priėmimo taisyklės, patvirtintos 2019 m. lapkričio 21 d. įsakymu Nr. DĮ-247/1B-1078. Vienas pakeitimų:

•	 26.12 papunktis: „26.12. 2 langelyje „Prekės kodas“ įrašomas aštuonženklis prekės kodas pagal galiojančią 
Kombinuotosios nomenklatūros, nurodytos 1987 m. liepos 23 d. Tarybos reglamento (EEB) Nr. 2658/87 dėl 
tarifų ir statistinės nomenklatūros bei dėl Bendrojo muitų tarifo 1 priede, redakciją. Kombinuotoji nomenklatūra 
skelbiama Oficialiosios statistikos portale osp.stat.gov.lt ir Muitinės departamento svetainėje www.lrmuitine.lt“

Įsakymas įsigalioja 2020.11.14.

Muitinės departamentas

2020.11.18 įsakymu Nr. 1B-921 pakeistos LR pridėtinės vertės mokesčio mokėtojo prekybos su ES valstybėmis 
ataskaitų teikimo elektroniniu būdu taisyklės, patvirtintos 2016 m. kovo 30 d. įsakymu Nr. 1B-223 „Dėl Lietuvos 
Respublikos pridėtinės vertės mokesčio mokėtojo prekybos su Europos Sąjungos valstybėmis ataskaitų teikimo 
elektroniniu būdu taisyklių patvirtinimo“. Keletas pakeitimų:

•	 3.2 papunktis:„3.2.  Ataskaitų teikimo elektroninis būdas – Muitinės departamento teikiama elektroninė paslauga, 
įgalinanti Ataskaitas, kurių formos patvirtintos įsakymu Nr. DĮ-247/1B-1078, pateikti Muitinės departamentui 
naudojant informacinių ryšių technologijų (toliau – IRT) priemones.“

•	 11 punktas : „11. PVM mokėtojo arba tarpininko ir jo atstovų teisės ir pareigos nustatytos Muitinės elektroninių 
paslaugų teikimo taisyklių VII skyriuje.“

•	 16 punktas „16. IDAIS portalo naudotojas, teikdamas Ataskaitas elektroniniu būdu, vadovaujasi įsakymu Nr. DĮ-
247/1B-1078.“

Įsakymas įsigalioja 2020.11.19.

2020.11.16 įsakymu Nr. 1B-913 pakeistas įsakymas Nr. 1B-14 „Dėl TIR procedūros vykdytojo leidimų išdavimo ir 
panaikinimo komiteto sudarymo“. Įsakymas įsigalioja 2020.11.18.

2020.11.09 įsakymu Nr. 1B-893 pakeistas 2010 m. birželio 7 d. įsakymas Nr. 1B-373 „Dėl Vilniaus, Kauno ir Klaipėdos 
teritorinių muitinių veiklos zonų nustatymo“. Pakeitimai:

•	 „1.1.4. atliekant elektroninių importo ir eksporto (reeksporto) deklaracijų priėmimą, tikrinimą ir muitinį įforminimą 
bei priimant sprendimus dėl deklaruojamų prekių išleidimo ar neišleidimo, – visa Lietuvos Respublikos teritorija;“.

•	 „1.2.7. atliekant elektroninių importo ir eksporto (reeksporto) deklaracijų priėmimą, tikrinimą ir muitinį įforminimą 
bei priimant sprendimus dėl deklaruojamų prekių išleidimo ar neišleidimo, – visa Lietuvos Respublikos teritorija;“.

•	 „1.3.5. atliekant elektroninių importo ir eksporto (reeksporto) deklaracijų priėmimą, tikrinimą ir muitinį įforminimą 
bei priimant sprendimus dėl deklaruojamų prekių išleidimo ar neišleidimo, – visa Lietuvos Respublikos teritorija“.

Įsakymas įsigalioja 2020.11.11.

https://www.e-tar.lt/portal/lt/legalAct/6857de50258111eb932eb1ed7f923910
https://www.e-tar.lt/portal/lt/legalAct/8413fe50299911eb932eb1ed7f923910
https://www.e-tar.lt/portal/lt/legalAct/5618904028c911eb932eb1ed7f923910
https://www.e-tar.lt/portal/lt/legalAct/22c771e022a011eb932eb1ed7f923910
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ES aktualijos: lapkritis 2020

Image by Dimitris Vetsikas from Pixabay

Sąjungos muitinės kodekso pakeitimai (AEO); įvairių prekių (daugkartinio naudojimo geriamųjų 
šiaudelių, plastikinių kabelių ir kt.) klasifikavimo reglamentai; Europos Teisingumo Teismo 
sprendimai: muitinė vertė, akcizas; antidempingo priemonės produktams iš Kinijos, Indonezijos, 
Indijos; SS 2017 / SS 2022 koreliacijos lentelės; ir daugiau.

Skaitykite pilną informaciją mokamoje leidinio versijoje.

2020 m. gruodžio 16 d. 16.00 - 17.30 val. nemokamas vebinaras  
„Knyga muitinės tema – geriausia dovana klientui ar kolegai!“ Žiūrėkite PROGRAMĄ čia.  

Renginys vyks anglų kalba. Registruokitės į nemokamą vebinarą.

https://www.customsclearance.net/lt/articles/es-aktualijos-lapkritis-2020
https://drive.google.com/file/d/1CUHDCAICW9b9q212u4pQlE-ExFRvhyHd/view
https://us02web.zoom.us/webinar/register/WN_Bf2AQcADT7a1CiV5FdCBfQ
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APŽVALGOS IR KOMENTARAI

Birutė Grigaitienė 
Muitinės procedūrų priežiūros skyriaus 

viršininkė
Klaipėdos teritorinė muitinė

Supaprastinimai, 
taikomi įforminant arba 

užbaigiant Sąjungos 
tranzito procedūrą: 

apžvalga, pažeidimai
Leidimų naudotis supaprastinimais, taikomais įforminant arba užbaigiant Sąjungos tranzito 
procedūrą, skaičius auga – verslui naudinga supaprastinta procedūrų įforminimo tvarka. Tačiau 
būtina nepamiršti reikalavimų, keliamų tokioms procedūroms, išpildymo, ir ne tik kreipiantis 
su prašymu išduoti leidimą, bet ir naudojantis jau suteiktu leidimu. Apžvelkime reikalavimus ir 
dažniausiai nustatomus pažeidimus.

Skaitykite pilną informaciją mokamoje leidinio versijoje.

https://www.customsclearance.net/lt/articles/supaprastinimai-taikomi-iforminant-arba-uzbaigiant-sajungos-tranzito-procedura-apzvalga-pazeidimai
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Milda Stravinskė   
Projekto vadovė  

AB Lietuvos paštas

APŽVALGOS IR KOMENTARAI

Brexit: 
pašto siuntų 

deklaravimas 
muitinei

Daugelio Europos Sąjungos (ES) verslo šakų atstovai, turintys prekybinių ar logistinių santykių 
su Jungtine Karalyste (JK), rengiasi BREXIT‘ui. 2021 metų sausio 1 dieną JK ES šalių atžvilgiu 
taps trečiąja šalimi, todėl iš jos į Lietuvą atkeliaujančioms prekėms turės būti taikomi muitinės 
formalumai. Į JK iš Lietuvos atgabentos prekės minėtų procedūrų taip pat neišvengs.

FORMALUMAI ATLIEKAMI LIETUVOJE - POKYČIAI DEKLARAVIMO IR APMOKESTINIMO 
SRITYSE 

Eksportas

Eksporto srityje pasikeitimai įsigalios 2021 m. sausio 1 d. Paštu į JK siunčiant daiktus/ prekes, priklausomai nuo 
jų vertės, bus privaloma pildyti pašto muitinės deklaraciją CN 22 arba CN 23. Jeigu siuntos turinį sudarys rašytinė 
korespondencija (dokumentai), šis reikalavimas nebus taikomas – tokio tipo korespondencijos tikrinimas nepatenka 
į muitinės reguliuojamą sritį.

Per Lietuvos paštą siunčiamiems siuntiniams ir tarptautiniam greitajam paštui, nepriklausomai nuo bendros siuntinyje 
esančių prekių/ daiktų vertės, jau ir dabar reikia pildyti CN 23 formą, kuri atstoja siuntinio lydraštį. Po JK išstojimo iš 
ES, šį dokumentą reikės pildyti būtent muitinės reikmėms.

Papildomai prie pašto muitinės deklaracijos formos, jei siuntos vertė viršys 1000 Eur ir (arba) jeigu prekėms bus 
taikomi tam tikri draudimai ar apribojimai, reikės įforminti standartinę eksporto deklaraciją ir pateikti kitus muitinės 
formalumų atlikimui būtinus dokumentus - sąskaitas, licencijas, leidimus ir pan.

Importas

Importo srityje Lietuvos paštas išskiria du JK išstojimą iš ES liečiančius pasikeitimų įsigaliojimo etapus.

Pirmas etapas: 2021.01.01

2021 m. sausio 1 d., sietina su pereinamojo laikotarpio pasibaigimu, kai iš JK atvykusios ir nuo šios datos faktiškai 
muitinei pateiktos prekės bus laikomos ES muitinės statuso neturinčiomis prekėmis, kurioms turi būti taikomi muitinės  
kontrolės veiksmai.

Be jokių importo mokesčių nuo nurodytos datos iki 2021 m. liepos 1 d. galės būti importuojamos tik smulkiose siuntose 
atsiunčiamos prekės, kurioms netaikomi jokie draudimai ar apribojimai ir, kurių vertė bus ne didesnė nei 22 Eur. 
Lengvata galios ir nekomercinio pobūdžio siuntoms, t. y., privataus asmens kitam privačiam asmeniui atsiunčiamoms 
dovanoms, jei jų vertė neviršys 45 Eur. 

Siuntų vertei viršijus nustatytas neapmokestinamumo ribas, bus skaičiuojamas importo PVM, o jeigu siuntoje esančių 

Pokyčiams ruošiasi ir Lietuvos paštas, kurio vieną didžiausių eksporto rinkos dalių sudaro į JK siunčiamos siuntos. 
Iki šiol aktyviai buvo siunčiamos ir siuntos iš JK į Lietuvą. Taigi, bendrovėje yra peržiūrimos tiek siuntų gavimo, tiek ir 
išsiuntimo procedūros, vykdoma aktyvi komunikacija laukiančių pasikeitimų klausimais.
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prekių vertė bus didesnė nei 150 Eur, ir muitas (jei nustatytas). 

Antras etapas: 2021.07.01

2021 m. liepos 1 d., žyminti importo PVM lengvatos panaikinimo pradžią ir deklaravimo naujoves – tai pokyčiai, 
kurie palies ne tik JK, kuri jau nebebus ES sudėtyje, tačiau visas iš trečiųjų šalių atgabenamas mažavertes, t. y., 22 
Eur neviršijančias, siuntas su prekėmis. Tai reiškia, kad nuo šios datos visos iš trečiųjų šalių, tarp jų ir iš JK, pašto 
siuntose atgabentos prekės turės būti deklaruojamos pateikiant joms elektroninę importo muitinės deklaraciją ir joms 
bus taikomi nustatyti importo mokesčiai bei tarptautinės pašto siuntos pateikimo muitinei mokestis.

Atleidimo nuo importo mokesčių lengvata 45 Eur vertės neviršijančioms dovanoms, kai jas neatlygintinai siunčia 
fiziniai asmenys kitiems fiziniams asmenims, ir toliau liks galioti.

Taigi nuo 2021 m. liepos 1 d. importo PVM bus skaičiuojamas visoms importuojamoms komercinio pobūdžio prekėms, 
nepriklausomai nuo jų vertės, ir nekomercinio pobūdžio prekėms tais atvejais, kai jų vertė viršys 45 Eur ribą. Jeigu 
siuntos vertė bus didesnė nei 150 Eur, atitinkamai bus pritaikomas ir muito tarifas (jei nustatytas).

SVARBU 

Primenant apie mokestinių lengvatų taikymo ribas ir sąlygas, reikėtų atkreipti dėmesį į tai, kad:

•	 visos (ne)apmokestinamumo ribos yra vertinamos atsižvelgiant į siuntos vertę be siuntimo išlaidų. Tačiau, 
jeigu lengvatos taikymo vertinė riba viršijama, mokesčiai skaičiuojami nuo prekių muitinės vertės ir PVM 
apmokestinamosios vertės, į kurias siuntimo išlaidos privalo būti įskaičiuotos.

•	 mokestinės lengvatos galios (kaip ir lig šiol tebegalioja kitoms ne ES šalių prekėms), jei muitinei nekils abejonių 
dėl siuntose esančių prekių deklaruotos vertės.

EORI kodas

Reikėtų atkreipti dėmesį, kad verslo ir privatiems klientams tvarkant importo ir eksporto muitinės formalumus (kai 
forminama standartinė muitinės deklaracija) gali reikėti Ekonominės veiklos vykdytojų registracijos ir identifikavimo 
kodo (EORI), kurį ekonominės veiklos vykdytojams ir kitiems asmenims suteikia ES valstybės narės muitinė. 

EORI registracijai reikalingus duomenis galima pateikti iš anksto, iki JK išstojimo iš ES datos, arba tuo metu, kai 
pirmą kartą pateikiama muitinės deklaracija. Daugiau informacijos apie tai rasite čia.

MUITINĖS FORMALUMAI JK

Daugelį domina, kokių pasikeitimų galima tikėtis gavus siuntą JK. Naujovių tikrai bus ir gana esminių. Jungtinėje 
Karalystėje siuntos bus deklaruojamos ir apmokestinamos importo mokesčiais pagal ten įsigaliosiančius mokesčių 
ir muitų teisės aktus.

Nuo 2021 metų sausio 1 d. importo mokesčiai JK bus taikomi ir mažavertėms siuntoms. Už į JK siunčiamas kitose 
šalyse parduodamas prekes, kurių vertė neviršija 135 svarų (150 Eur), importo mokesčius surinkti ir pervesti į JK 
biudžetą turės būtent prekių pardavėjas. Tam bus reikalinga speciali PVM mokėtojo registracija JK, siuntėjas turės 
gauti JK EORI kodą. Importo mokesčius už siuntas, kurių vertė bus didesnė nei 135 svarai, ir toliau surinkinės JK 
paštas. Pokyčiai nelies akcizais apmokestinamų prekių bei fizinių asmenų neatlygintinai siunčiamų siuntų (dovanų). 
Daugiau informacijos apie tai galima rasti JK vyriausybės oficialiame tinklapyje.

AB Lietuvos pašto nuotrauka

https://lrmuitine.lt/web/guest/titulinis#null
https://www.gov.uk/government/publications/changes-to-vat-treatment-of-overseas-goods-sold-to-customers-from-1-january-2021/changes-to-vat-treatment-of-overseas-goods-sold-to-customers-from-1-january-2021
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PATARIMAI PAŠTO KLIENTAMS

Lietuvos paštas ragina savo klientus atsakingai planuoti siuntų į JK siuntimą arba iš JK gavimą ir įsivertinti, ar tokios 
siuntos pasieks gavėją iki 2020 m. pabaigos. Siuntimu pasirūpinti skatiname pagal galimybes kuo anksčiau, kad dėl 
objektyvių priežasčių, t. y., kalėdiniu laikotarpiu išaugusių siuntų srautų, Covid-19 situacijos ir pokyčių, susijusių su 
Brexit, tikėtinai užsitęsusio siuntų pristatymo laiko nekiltų neplanuotų problemų.

Keblumų gali kilti ir su iš JK siuntose grąžintomis prekėmis, kurios bus išsiųstos į JK dar iki pereinamojo laikotarpio 
pabaigos, o atgal į Lietuvą sugrįš naujai suformuotose siuntose pereinamajam laikotarpiui pasibaigus. Norint 
pasinaudoti atleidimo nuo importo mokesčių lengvata, tokios prekės turės būti deklaruojamos muitinei, forminant 
standartinę muitinės deklaraciją ir pateikiant įrodymus, būtinus lengvatos taikymui, t. y. reikės įrodyti, kad prekės 
grįžo nepakeisto pavidalo bei turės būti  pateikti prekių išgabenimą iš LT (ES) patvirtinantys įrodymai. Taigi, klientai 
turės pasirūpinti visais reikalingais dokumentais, o, ar jie bus pripažinti tinkamais, muitinė vertins individualiai.

Detalesnės nuolat atnaujinamos informacijos dėl Brexit, pašto muitinės deklaracijų pildymo, siuntų deklaravimo 
muitinei, apmokestinimo konkrečiais importo mokesčiais ribų, pašto muitinės deklaracijų pildymo, siuntimo tarifų 
pasikeitimo rasite Lietuvos pašto svetainėje adresu www.post.lt

https://www.post.lt/
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Kunio Mikuriya 
Generalinis sekretorius

Pasaulio muitinių organizacija

APŽVALGOS IR KOMENTARAI

Muitinis 
įvertinimas - 
techninė, bet 

kritinė muitinės 
tema

Straipsnis, kuris yra publikuotas naujausiame "PMO naujienų" numeryje, išverstas iš anglų kalbos maloniai sutikus 
Pasaulio muitinių organizacijai.

Adam Smith, knygos „Tautų turtas“ autorius, rašė, kad muitai „buvo naudojami nuo neatmenamų 
laikų“. Iš esmės šis teiginys yra teisingas. Prekybos apmokestinimo praktika yra tokia pat sena, 
kaip ir pati komercija. O kur reikia surinkti mokestį, kils ginčų dėl tarifų ir metodų.

Skaitykite pilną informaciją mokamoje leidinio versijoje.

https://www.customsclearance.net/lt/articles/muitinis-ivertinimas-technine-bet-kritine-muitines-tema
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William M. Methenitis 
Išėjęs į pensiją EY partneris, 

pasaulinės prekybos praktikos 
vadovas

APŽVALGOS IR KOMENTARAI

Sandorių 
kainodara: 

suprasti 
tarptautinių firmų 

praktiką
Straipsnis publikuotas aktualiame “PMO naujienų” numeryje, iš anglų kalbos išvertėme ir publikuojame maloniai 
sutikus Pasaulio muitinių organizacijai.

Per pastaruosius 15 metų buvo atlikta daug darbų, susijusių su pajamų mokesčio sandorių 
kainodara (angl. Transfer Pricing, toliau - TP) ir muitinio įvertinimo „konvergencija“. Tiek 
pajamų mokesčio, tiek muitinės taisyklės siekia to paties rezultato, užtikrindamos, kad kainos 
tarp susijusių šalių būtų „per ištiestą ranką“, nustatytos taip, lyg šalys būtų nesusijusios.  

Skaitykite pilną informaciją mokamoje leidinio versijoje.

Jonas Sakalauskas
Partneris, advokatas 
Advokatų profesinė 
bendrija “AAA Law”

TEISMŲ PRAKTIKA

Vandens 
pypkių tabako 

apmokestinimas 
akcizu

Europos Sąjungos Teisingumo Teismo sprendimu atsakyta į klausimą, ar prekės, pagamintos 
dalinai iš tabako ir kitos medžiagos, turi būti apmokestinamas tabakui taikomu akcizu pilna 
apimtimi ar tik dalimi, tenkančia tabako grynajai sudėčiai.

Skaitykite pilną informaciją mokamoje leidinio versijoje.

https://www.customsclearance.net/lt/articles/sandoriu-kainodara-suprasti-tarptautiniu-firmu-praktika
https://www.customsclearance.net/lt/articles/vandens-pypkiu-tabako-apmokestinimas-akcizu


13 2020 © UAB „Muita“. Visos teisės saugomos

2020 lapkritis, Nr. 90

Dr. Gediminas Valantiejus
Vyr. teisininkas, advokatas 

Advokatų profesinė bendrija “iLAW”

TEISMŲ PRAKTIKA

Muitinės sandėlio 
turėtojo mokestinė 

atsakomybė už 
tranzitu gabenamas 

prekes
Straipsnyje aptariama Lietuvos vyriausiojo administracinio teismo (LVAT) pozicija dėl mokestinės 
atsakomybės ir mokestinių prievolių už tranzitu gabenamas prekes paskirstymo tarp tranzitu 
gabenamų prekių vežėjo ir muitinės sandėlio, iš kurio šios prekės buvo išleistos gabenimui į 
paskirties muitinės įstaigą, turėtojo (toliau - pareiškėjas).

Skaitykite pilną informaciją mokamoje leidinio versijoje.

https://www.customsclearance.net/lt/articles/Muitines-sandelio-turetojo-mokestine-atsakomybe-uz-tranzitu-gabenamas-prekes
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Dr. Gediminas Valantiejus
Vyr. teisininkas, advokatas 

Advokatų profesinė bendrija “iLAW”

TEISMŲ PRAKTIKA

Antidempingo 
muitus 

nustatančių 
ES reglamentų 

ginčijimo 
sąlygos

Šiame straipsnyje, remiantis Lietuvos vyriausiojo administracinio teismo (LVAT) praktika, 
suformuota aktualioje administracinėje byloje (ginčo suma beveik 0,5 mln. Eur!), aptariamos 
muitinės papildomai apskaičiuotų antidempingo muitų nuginčijimo sąlygos ir jų taikymo tvarka, 
taip pat apžvelgiami skolos muitinei senaties terminų skaičiavimo ypatumai (atliekant patikrinimus 
dėl antidempingo muitų taikymo). Be to, pristatomi aktualūs LVAT išaiškinimai dėl galimybės 
teisme, mokestinio ginčo metu, ginčyti pačius importuotojams taikomus antidempingo muitus 
nustatančius ES reglamentus ir jų teisėtumą.
Skaitykite pilną informaciją mokamoje leidinio versijoje.

https://www.customsclearance.net/lt/articles/antidempingo-muitus-nustatanciu-es-reglamentu-gincijimo-salygos


Informacija apie leidinį
„Muitų teisė praktikams“ leidžiamas kartą per mėnesį, iki sekančio mėnesio 5 d. Leidėjas 
UAB „Muita“, Marių g. 17, 93264 Klaipėda, tel. +370 46 257150, el. p. info@muita.lt. 

Skaitytojų klausimai
Nerandate informacijos ar atsakymo 
į klausimą? Susisiekite su mumis! 
Paruošime atsakymą ir publikuosime 
artimiausiuose leidinio numeriuose.

Bendradarbiavimas
Norite leidinyje paskelbti savo 
straipsnį ar pranešimą? Susisiekite 
su mumis! Mielai aptarsime ben-
dradarbiavimo galimybes ir sąlygas.

Prenumerata
Domina nacionalinių muitų teisės aktų pakeitimų apžvalga? Paskaitytumėte ir vieną kitą straipsnį? 
Prenumeruokite nemokamą leidinio versiją, siunčiamą el. paštu pdf formatu. 

Jeigu norite skaityti pilną leidinio turinį, įsigykite metinę „Muitų teisė praktikams“ prenumeratą (mokamą 
leidinio versiją). Jums bus ne tik siunčiamas leidinys pdf formatu, bet ir suteikta internetinė prieiga prie visų 
leidinyje publikuotų straipsnių (nuo 2012 m.).

Prenumeratos forma www.muita.lt/lt/p/leidinys-muitu-teise-praktikams

Leidinio arba jo straipsnių platinimas, citavimas
2020 © UAB „Muita“. Leidinio mokama versija, t. y. leidinio numeris su pilna jame publikuota informacija, yra 
skirta tik tiems asmenims, kurie jį įsigijo/ gavo teisėtu būdu tiesiogiai iš UAB „Muita“ arba per  
www.customsclearance.net platformą. Leidinio arba jo straipsnių įsigijimas/ gavimas kitu būdu yra neteisėtas. 
Leidinio ir jame pateikiamos neviešos informacijos platinimas be UAB „Muita“ rašytinio sutikimo yra 
draudžiamas ir užtraukia teisės aktuose numatytą atsakomybę. Leidinio nemokamos versijos platinimui 
apribojimai netaikomi. 

Cituojant leidinyje publikuotus straipsnius prašome nurodyti straipsnio pavadinimą, autorių ir leidinio numerį, 
kuriame šis straipsnis buvo publikuotas.

Atsakomybė už leidinio turinį
Šiame leidinyje pateikta informacija yra bendro informacinio pobūdžio ir negali būti vertinama kaip teisinis 
patarimas, išvada ar konsultacija. Straipsnių autorių nuomonė nebūtinai sutampa su leidėjų nuomone.
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